

Wiadomości SHALOM/UN-NGO

Rok 8 Numer 4

Wrzesień 2007

Pożegnanie S. Cathy Arata, SSND, ustępującej koordynatorki Międzynarodowego Systemu SHALOM

„Wszystko ma swój czas, i jest wyznaczona godzina na wszystkie sprawy pod niebem.”(Koh 3,1)



Jest czas gdy rozpoczyna się służbę i gdy się ją kończy. Nadszedł dla mnie czas zakończenia mojej służby jako międzynarodowej koordynatorki naszej sieci SHALOM. A to oznacza, że jest to moment podziękowania; dziękczynienia Bogu za łaski, które otrzymałam podczas tych ośmiu lat i podziękowania Przełożonym Zgromadzenia, które obdarzyły mnie zaufaniem, zachęcały i wspierały.

Pragnę też podziękować Wam, drogie siostry i współpracownicy, którzy z entuzjazmem połączyliście się razem przez naszą sieć SHALOM, aby słuchać i odpowiadać na krzyk ziemi i jej ludu. Razem pracowaliśmy na rzecz anulowania niesprawiedliwych długów najuboższych państw świata i zakończenia procederu handlu ludźmi. Rozważaliśmy Kartę Ziemi i podnosiliśmy świadomość na temat Milenijnych Celów Rozwoju. Wzrastaliśmy w naszym rozumieniu historii wszechświata i harmonii całego stworzenia. Modliliśmy się o pokój i manifestowaliśmy w jego obronie. Szliśmy przez świat wyrażając sprzeciw wobec głodu i podpisywaliśmy petycje przeciw karze śmierci i aborcji. Współpracowaliśmy z innymi systemami i organizacjami pozarządowymi na rzecz promocji kobiet i dziewcząt i ich niezwykłych ludzkich praw.

Dziękuję Wam nie tylko za udział w tych działaniach, ale również za inicjatywę, kreatywność i udział w wydarzeniach lokalnych. Dziękuję wszystkim naszym Siostram w Centrach Modlitwy o Pokój w całym Zgromadzeniu. Wasze oddanie modlitwie w intencji pokoju jest znakiem tego, że jesteśmy „niewiastami nadziei, które całe swoje życie oddają po to, aby urzeczywistniła się jedność, dla której Jezus Chrystus został posłany” (*Wezwanie do Przemiany*)

Powitanie S. Roxanne Schares, SSND, nowej Międzynarodowej Koordynatorki SHALOM

Początki zawsze niosą w sobie niespodziewane błogosławieństwo i obietnicę nowego życia. Zdaję sobie z tego sprawę teraz gdy zostałam następną Międzynarodową Koordynatorką SHALOM. Przyjeżdżam do Rzymu, aby wypełnić to zadanie po ponad 25 latach spędzonych w Afryce, gdzie służyłam jako nauczycielka, referentka powołaniowa i mistrzyni nowicjatu, później jako osoba pracująca w duszpasterstwie, szerząca oświatę i konsultantka wśród mieszkańców kontynentu, którzy zostali dotknięci toczącymi się tam wojnami.



Afryka i jej mieszkańcy są na pewno w moim sercu, ale jestem otwarta, gotowa by się uczyć i obejmować całą naszą międzynarodową wspólnotę, całą Bożą Ziemię i jej lud. Czuję się onieśmielona i zadziwiona tym wezwaniem by być i stawać się SHALOM i aby towarzyszyć wszystkim naszym siostram i tym, którzy są częścią naszego życia na tej samej drodze.

Odczytuję dla siebie jako wyzwanie biblijne znaczenie słowa SHALOM, które oznacza dynamiczne działanie w celu przywracania wszystkim rzeczom pierwotnej integralności zgodnie

z zamiarem Boga i wyraża się w harmonijnej relacji z Bogiem, samym sobą i całym stworzeniem. Moim głębokim pragnieniem i treścią modlitwy jest to abym była wierna Bożemu dziełu jakim jest SHALOM wśród nas.

Solidarność z Południowym Sudanem - S. Cathy Arata, SSND

Unie Przełożonych Generalnych Zgromadzeń Żeńskich i Męskich w Rzymie odpowiedziały na zaproszenie Konferencji Episkopatu Południowego Sudanu, aby pomóc odbudować państwo i Kościół po 21 latach wojny domowej. Ponad 50 zgromadzeń (wliczając też SSND) obiecało personel oraz wsparcie finansowe. Projekt ma szczególnie na celu rozpoczęcie programu kształcenia nauczycieli oraz szkolenia w zakresie opieki zdrowotnej.



Sudan jest największym krajem w Afryce; Południowy Sudan jest wielkości połączonych obszarów Niemiec i Francji. Tylko ok. 7% nauczycieli w Południowym Sudanie otrzymało jakiegokolwiek wykształcenie nauczycielskie. Analfabetyzm sięga tam prawie 85%. Ok.22% dzieci uczęszcza do szkoły, w tym 2.3% kończy szkołę podstawową. Na 100, 000 osób przypada jeden lekarz. Szeroko rozpowszechnione w Południowym

Sudanie są takie choroby jak trąd, ślepota, polio, malaria, a nie więcej niż 30-40% ludzi ma dostęp do punktów medycznych, do których wiele osób musi iść godzinami pieszo.

Dwudziestu jeden członków ze zgromadzeń, które biorą udział w tym projekcie, będzie gotowych w ciągu osiemnastu miesięcy, aby pojechać do Południowego Sudanu i rozpocząć służbę w solidarności z lokalnym Kościołem. Aby uzyskać więcej informacji, proszę kontaktować się z S.Cathy Arata: solidarity.southernsudan@yahoo.com

SHALOM w Dystrykcie Ameryki Łacińskiej - S. Patricia Ferrick, SSND (LA)

Duchowość i wartości SHALOM są żywe wśród sióstr w Dystrykcie Ameryki Łacińskiej. Sprawozdanie SHALOM z zebrania w Dystrykcie w czerwcu zwraca uwagę na wiele podjętych działań.



Puerto Rico: Dyskusja dokumentu Ala Gora dotyczącego globalnego ocieplenia zachęcająca studentów do podjęcia działania na rzecz środowiska; studenci z Akademii

Perpetuo Socorro wyjechali na misje do Hondurasu; S. Socorro Rosario Rodriguez, SSND brała udział w demonstracji zwołanej przez biskupów, aby wyrazić protest przeciw proponowanemu nowemu kodeksowi obywatelskiemu; Dom Dobrego Pasterza jako jedno z podjętych działań wymienia codzienną modlitwę w intencji pokoju oraz sprzątanie gruzów z plaży.

Paragwaj: Uczciłyśmy przez szczególne nabożeństwa Światowy Dzień Wody, Dzień Ziemi oraz Dzień Ochrony Środowiska Naturalnego; siostry razem ze studentami brały udział w marszu przeciw ubóstwu i głodowi.



Chile: Światowy Dzień Ochrony Środowiska Naturalnego został podkreślony przez modlitwę o ochronę przyrody oraz wystawę rysunków dzieci z Kółka Misyjnego; wsparłyśmy kampanię przeciw niebezpiecznemu minowaniu w kraju.

Peru: Poszerza się świadomość konieczności troski o wodę, nastąpił też postęp w kampanii by oszczędzać prąd wyłączając światło; w północnym Peru demonstrowano przeciw ścinaniu drzew, aby je spalać na węgiel; S. Regina

Palacios, SSND pomaga kobietom i dzieciom broniąc ich praw, gdy stają się ofiarami przemocy.

Honduras: Są organizowane warsztaty , aby pokazać kobietom ich prawa pracy; siostry i ich współpracownicy brali udział w marszu przeciw głodowi w Opalaca; z okazji Światowego Dnia Ochrony Środowiska dzieci posadziły tysiące drzew.

Gwatemala: Siostry pisały petycję do swoich senatorów i reprezentantów w USA, o reformę prawa imigracyjnego oraz zachęcały do tego innych; marsz przeciw głodowi był szczególnie wspierany przez S. Janet Druffel, SSND, która jest Dyrektorem Radia Quiche.

Dla sióstr Dystryktu oraz tych, którym służą SHALOM coraz bardziej staje się stylem życia.

60 Konferencja UN DPI/NGO dotycząca Globalnego Ocieplenia Klimatu - S. Ann Scholz, SSND



Siostry Patricia Ferrick (LA), Barbara Frank (CA), Hanna Mignogno (AM), Kathleen Storms (MK) i

Ann Scholz (UN Rep) dołączą do ponad 2,000 Organizacji Pozarządowych (NGOs) i innych organizacji obywatelskich z 90 krajów, którzy mają wziąć udział w konferencji odbywającej się 5-7 września organizowanej przez Departament Informacji Publicznej we współpracy z Organem Wykonawczym NGO/DPI.

60 Roczna Konferencja skupi się na planach działania dotyczących obaw związanych ze zmianą klimatu. Świat jest zaopatrzone w mnóstwo informacji, zarówno naukowych, jak i społecznych i politycznych, które wskazują na potencjalne zniszczenie Ziemi.

Konferencja zajmie się przygotowaniem rozwiązań i pomoże uczestnikom w opracowaniu konkretnych działań, które będą mogły być wprowadzane i rozpowszechniane.

Celem tej konferencji jest przeniesienie wiedzy na temat zmiany klimatu na podejmowanie konkretnych codziennych czynności, które zapewnią lepszą przyszłość.

Konferencja podkreśli też związek jaki istnieje między zmianą klimatu i **Milenijnymi Celami Rozwoju** (MDGs). Organizatorzy stwierdzają: Nie będzie trwałej poprawy stanu środowiska bez odniesienia się do bezpośrednich przyczyn, którymi są ubóstwo i potrzeba podstawowego wykształcenia”.

Sesje plenarne będą umieszczone na stronie, a później dostępne do wglądu w archiwum. Na stronie internetowej na temat konferencji można znaleźć więcej szczegółów.

Zachęcamy do dołączenia się do Delegacji SSND przy ONZ

Zachęcamy do zaangażowania się w pracę SSND w Komisjach Rady Gospodarczej i Społecznej NZ (ECOSOC). Proszę zasięgnąć informacji na temat poruszanych kwestii przed posiedzeniami Komisji, podzielić się nimi z innymi i włączyć te tematy do swojej modlitwy. Jeśli Siostry mają jakieś informacje lub komentarze w związku z programami albo chcą Siostry dołączyć do delegacji, proszę kontaktować się z S. Ann Schulz, SSND – ssndunngo@earthlink.net.



[Komisja Rozwoju Społecznego \(CSocD\) 6-15 luty 2008](#)

Komisja skupia się na kwestiach związanych z dobrobytem wszystkich ludzi i promocją rozwoju, w którym podmiotem jest człowiek. [46 Sesja Komisji](#) skoncentruje się na sprawie zatrudnienia i godnej pracy dla wszystkich.

[Komisja Statusu Kobiet \(CSW\) 25 luty -7 marzec 2008](#)

Praca CSW jest poświęcona szczególnie sprawie równouprawnienia oraz awansu społecznego kobiet. [52 Sesja](#) tej Komisji skupi się na kwestii finansowania działalności na rzecz równouprawnienia i wzmocnienia statusu kobiet. W tym roku w delegacji SSND znajdują się młode kobiety ze sponsorowanych uczelni.

[Komisja Zrównoważonego Rozwoju \(CSD\) 5-16 maj 2008](#)

CSD promuje dialog, opracowuje strategie polityczne i umacnia współpracę między rządami i wspólnotą międzynarodową na rzecz zrównoważonego rozwoju.

Tematy [16 Sesji](#) to rolnictwo, rozwój wsi, ziemia, susza, pustynnienie i Afryka.

[Stałe Forum ds. Ludów Tubylczych \(PFII\) 21 kwiecień – 2 maj 2008](#)

Stałe Forum jest ciałem doradczym Rady Gospodarczej i Społecznej (ECOSOC) z pełnomocnictwem do omawiania problemów Ludów Tubylczych związanych z gospodarką, rozwojem społecznym, kulturą, środowiskiem, edukacją, opieką zdrowotną i prawami człowieka. Jej [7 Sesja](#) skoncentruje się na pierwszoplanowej roli ludów tubylczych w takich sprawach jak zmiana klimatu, różnorodność bio-kulturowa, środki utrzymania i wprowadzanie Milenijnych Celów Rozwoju.



Stań i Przemów Otwarcie Przeciw Ubóstwu i Popierając Milenijne Cele Rozwoju **17 października 2007 - S. Ann Scholz, SSND, Dyrektor Biura UN-NGO**

Zachęcamy, aby dołączyć do milionów ludzi na całym świecie – Stań i Przemów Otwarcie przeciw ubóstwu i nierówności oraz domagać się spełnienia Milenijnych celów Rozwoju.

W 2000 r. przywódcy 189 państw przyjęli Milenijne Cele Rozwoju (MDG), ogólnosięwiatowy plan redukcji o połowę skrajnego ubóstwa, zagwarantowania praw człowieka i wprowadzenia sprawiedliwych rządów do roku 2015.

2007 rok jest półmetkiem na drodze spełnienia MGD. Pomimo tego, że żaden z celów nie został zaprojektowany przekrojowo dla wszystkich regionów i rozwoju w Afryce Sub-Saharyjskiej i że potrzeba przekraczać biurokrację aby zrealizować cele do 2015, od 2000 roku można zaobserwować imponujące wskaźniki rozwoju.

Raport Milenijne Cele Rozwoju 2007 stwierdza, że świat zmierza do osiągnięcia celu zmniejszenia o połowę liczby ludzi żyjących za mniej niż dolar dziennie. Procent dzieci uczęszczających do szkoły podstawowej zwiększył się z 80% w 1990 r. do 88% w 2005 r.

W krajach Sub-Saharyjskiej Afryki procent osób szczepionych przeciw odrze wzrósł z 49% w 2000 r. do 64% w 2005 r. Liczba osób korzystających z leczenia antyretrowirusowego przeciw HIV/AIDS wzrosła z 50,000 w 2003 r. do ponad 2 milionów w grudniu 2006 r.

Raport MDG 2007 wskazuje, że kraje rozwijające się poważnie traktują swoje zobowiązania i zaczynają zbierać owoce swoich wysiłków. Mimo znacznego postępu jaki został uczyniony w latach 2000-2005, rozczarowuje fakt, że kraje bogate w dużej mierze nie spełniają obietnic zawartych w MDG.

Zachęcamy, aby w tym roku dołączyć do wzrastającego ruchu wzywającego światowych przywódców do natychmiastowego działania. 17 października 2007 Stań Przeciw Ubóstwu i Przemów Otwarcie!

Międzynarodowy Dzień Pokoju -21 wrzesień 2007



21 września, Międzynarodowy Dzień Pokoju, obchodzimy na całym świecie jako dzień pokoju i niestosowania przemocy. Dla Rodziny Sióstr Szkolnych de Notre Dame w ostatnich latach stał się on ważną okazją do modlitwy, nauczania i działania na rzecz pokoju.

Informacje na temat tego dnia, jak również pomysły jak go obchodzić można znaleźć na stronie: www.gerhardinger.org. Proszę nas informować o podejmowanych działaniach. Zdjęcia i krótkie relacje proszę przysyłać na adres ssndunngo@earthlink.net.

*SHALOM/UN-NGO Newsletter is a bi-monthly publication of the
School Sisters of Notre Dame
via della Stazione Aurelia 95
00165 Roma, Italia
tel: +39.06.6652.01 fax: +39.06.6652.0234*